

## 习近平向第六届中国国际进口博览会致信

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出，2018年以来，进博会成功举办五届，依托中国大市场优势，发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能，对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调，当前，世界经济复苏动力不足，需要各国同舟共济、共谋发展。中国始终是世界发展的主要机遇，将坚定推进高水平开放，持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能，以中国新发展为世界提供新机遇；充分发挥推动高水平开放

的平台作用，让中国大市场成为世界共享的大市场；更好提供全球共享的国际公共产品服务，助力推动构建开放型世界经济，让合作共赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海市开幕，主题为“新时代，共享未来”，由商务部和上海市人民政府主办。

## 新时代 新征程 新伟业

# 让贾湖文化焕发历久弥新的光彩

### ——纪念贾湖遗址发掘40周年暨第二届贾湖文化国际研讨会述评

■本报记者 谢晓龙 刘丹  
见习记者 郭嘉琪 应诗雨

贾湖文化，中国史前文化的第一座高峰，中华文明的星火从这里点燃。

沙澧大地，历史悠久，文化灿烂，钟灵毓秀。穿越9000年时空，贾湖文化如何续写新的篇章？

11月3日至5日，以“探源贾湖文化 寻根中华文明”为主题的纪念贾湖遗址发掘40周年暨第二届贾湖文化国际研讨会在漯河举行，全面展示贾湖遗址发掘、研究、保护和利用重大成果，交流和分享学术界常年潜心研究的进展与发现，深入论证贾湖在中华文明起源、形成、发展过程中的价值和贡献，积极奉献传承弘扬贾湖文化的锦囊妙计，共同对加强贾湖遗址考古工作和研究成果转化与保护传承提出倡议。

文化遗产穿越古今，带着历史的风尘辗转而来。三天时间里，100余名来自国内外考古、地理、科技界的专家学者聚焦漯河，走进舞阳县贾湖村，探秘贾

湖遗址，共话文脉传承，共促文化创新。

### 坚定文化自信 赓续中华文脉

中华文明，犹如一条波澜壮阔的长河，始终奔流不息。

习近平总书记强调，中华民族五千多年的文明史，现在还在往前探源，相信我们的文明史更悠久。

贾湖遗址是中华文明的重要发源地，是中华民族优秀传统文化的杰出代表、根脉所系。

贾湖遗址是距今9000年—7500年中国史前文化的重要遗址，其丰富的文化内涵，为中国乃至世界音乐起源、稻作起源、酿酒起源、家畜起源、甲骨文契刻及原始崇拜等领域的研究都提供了不可多得的珍贵资料，为中华文明起源奠定了坚实基础，是史前人类文化的优秀代表，为同时期东亚地区的文化高峰，与西亚两河流域的同期文化相映生辉。（下转02版）



11月4日下午，与会人员参观贾湖遗址博物馆。

本报记者 杨光 摄

# 纪念贾湖遗址发掘40周年暨第二届贾湖文化国际研讨会圆满落幕

### 通过《加强贾湖遗址考古工作和研究成果转化与保护传承的倡议书》

郭大顺作总结发言 张居中刘海旺致辞 王克俊致答谢词

■本报记者 王建军 张晨阳

11月5日下午，在完成各项既定议程后，纪念贾湖遗址发掘40周年暨第二届贾湖文化国际研讨会圆满落幕。全体与会学者围绕贾湖遗址的发掘、研究、保护和利用，讨论通过《加强贾湖遗址考古工作和研究成果转化与保护传承的倡议书》，倡议把贾湖遗址纳入中华文明探源工程和考古中国项目；争取申报世界文化遗产；加强贾湖遗址的保护活化利用，讲好中国故事之贾湖表

达。

辽宁省文物考古研究院名誉院长、辽宁省文物局专家组组长郭大顺在闭幕式上作学术总结发

言。中国科学技术大学教授张居中，省文物考古研究院院长、研究员刘海旺分别致辞。市政协主席王克俊致答谢词。市领导马明超、吴玉培、胡新保等出席。闭幕式由省文物考古研究院副院长、研究员魏兴涛主持。

郭大顺在总结讲话中对此次研讨会取得的成果给予充分肯定，对我市高度重视贾湖遗址保护、管理、利用的做法及成效给予高度评价。他希望与会各方以此次会议为新的起点，把贾湖遗址的发掘研究、保护利用做得更好，打造可供借鉴的“贾湖模式”。

张居中在致辞中说，40年

来，贾湖遗址的发掘取得了令人瞩目的研究成果，遗址保护和利用有了很大进展。这些都离不开漯河市委、市政府的大力支持和全市上下的无私奉献。当前，贾湖遗址正在进行第九次考古发掘，贾湖文化的研究也进入了第五个10年，相信在方方面面的共同努力下，贾湖遗址的发掘研究、贾湖文化的保护开发将不断迈向新的台阶。本次会议通过的倡议必将变为现实。

刘海旺表示，省文物考古研究院将认真吸纳与会专家学者的真知灼见，立足此前40年的发掘成果和研究基础，组建更高水平的专业考古团队，确保贾湖遗址

后续发掘研究取得更加辉煌的成果，向社会各界交上一份满意的答卷。

王克俊在答谢词中向与会各位领导、各位专家的精彩论述和辛勤付出，向长期以来关心支持漯河发展的社会各界人士致以诚挚谢意。他表示，本次研讨会是一场智慧的聚集、思想的盛宴。与会的领导、专家站在新的历史高度，用发展的眼光，围绕贾湖文化的历史定位、文化内涵以及贾湖遗址的保护开发，对贾湖文化进行了深层次、多领域的学术研讨，发表了许多充满创新力的真知灼见，提出了不少具有说

服力的学术观点，特别是会议讨论通过的《加强贾湖遗址考古工作和研究成果转化与保护传承的倡议书》，标志着贾湖文化的研究、保护和开发达到了新高度、进入了新阶段。漯河市将以此次会议为契机，认真学习贯彻落实习近平总书记关于增强文化自信、建设中华民族现代文明的重要指示精神，充分吸纳和转化运用本次研讨会成果，努力保护好、传承好、利用好贾湖文化资源，切实将贾湖文化打造成漯河一张亮丽的城市名片，更好地坚定文化自信、赓续历史文脉、添彩人民生活、凝聚奋进力量。

## 加强贾湖遗址考古工作和研究成果转化与保护传承的倡议书

贾湖遗址是距今9000年—7500年中国史前文化的重要遗址，其丰富的文化内涵，为中国乃至世界音乐起源、稻作起源、酿酒起源、家畜起源、甲骨文契刻及原始崇拜等领域的研究都提供了不可多得的珍贵资料，为中华文明起源奠定了坚实基础，是史前人类文化的优秀代表，为同时期东亚地区的文化高峰，与西亚两河流域的同期文化相映生辉，在史前文化发展具有重要地位，被评为20世纪全国100项重大考古发现之一和中国百年百大考古发现之一，相继入选全国第五批国家重点文物保护单位、第三批国家考古遗址公园立项单位。

参加纪念贾湖遗址发掘40周年暨第二届贾湖文化国际研讨会的学者，通过学术研讨和参观考察，取得了丰硕成果，达成了广泛共识。为进一步加大贾湖遗址研究保护力度，传承弘扬这一优秀传统文化遗产，促进社会经济与人文健康和谐发展，我们谨就贾湖遗址的发掘、研究、保护和利用，郑重发出如下倡议：

一、把贾湖遗址纳入中华文明探源工程和考古中国项目

目。贾湖遗址文化遗存是中华优秀传统文化的重要组成部分，展示了新石器时代前期文化与社会面貌，具有厚重的文化价值，蕴含巨大的精神财富。相关研究单位和当地政府要紧紧抓住战略性机遇，积极申报世界文化遗产，加大政府投入和政策支持力度，加快推进科研基地建设，着力深挖贾湖遗址的深厚内涵，确立以中原地区万年以来文化遗产在中华文明起源研究中的地位和价值。

二、争取申报世界文化遗产。中原文化底蕴深厚，遗存众多，对中华文明乃至世界文明影响深远，尤其是贾湖遗址，发现了诸多世界之最，是人类文明肇始阶段东亚地区的重要代表，建议有关部门争取早日将以贾湖遗址为代表的实证中华文明起源的文化遗产列入世界文化遗产名录。

三、加强贾湖遗址的保护活化利用，讲好中国故事之贾湖表

达。以贾湖遗址为代表的中原文化是中华文化的重要根源所在，炎黄子孙脉之所维、心之所系，社会各界应共同努力。（下转03版）

# 探源贾湖文化 寻根中华文明

### ——纪念贾湖遗址发掘40周年暨第二届贾湖文化国际研讨会学术报告会侧记

■本报记者 刘丹  
见习记者 郭嘉琪 应诗雨

11月4日，纪念贾湖遗址发掘40周年暨第二届贾湖文化国际研讨会在我市盛大启幕。在为期两天的学术报告会上，来自国内外的100余名考古、地理、科技界的专家学者，围绕“探源贾湖文化 寻根中华文明”这一主题，聚焦贾湖遗址出土文物与音乐文化、农业起源、生业经济、文字起源、酒类酿造、祭祀文化、文明起源等内容开展了多种形式的深入交流，是近年来贾湖遗址综合考古研究成果的一次集中展现。

### 探源中华文明 增强文化自信

“贾湖甲骨文是中国文字的滥觞。”“贾湖骨笛，是贾湖遗址最为杰出的代表，堪称人类史前最杰出的音乐瑰宝。”“贾湖遗址向我们完整展示了史前人类从狩猎采集向稳定农业生产过渡时期的物质和精神文化的最高成就。”“全世界使用绿松石的先驱是贾湖先民。”……在这场专家云集、智慧与思想碰撞的顶尖学术盛宴上，与会专家学者从不同角度分享了各自的研究成果。

作为距今9000年—7500年中国史前文化的重要遗址，贾湖遗址凭借其丰富的文化内涵，为中国乃至世界音乐起源、稻作起源、酿酒起源、家畜起源、甲骨文契刻及原始崇拜等领域的研究都提供了不可多得的珍贵资料，为中华文明起源奠定了坚实基础。

贾湖遗址位于舞阳县贾湖村，发现于20世纪60年代初，从1983年至今，先后经历8次发掘，出土文物6000多件，拥有11项世界之最，被评为20世纪全国100项重大考古发现之一和中国百年百大考古发现之一。（下转02版）



11月5日上午的学术报告会。

本报记者 杨光 摄



扫一扫下载漯河日报“漯河发布”客户端  
关注“漯河日报”“漯河手机报”微信公众号